

# 东京都调查钓鱼岛 中方提出严正交涉

## 历时9个半小时,包括调查水质、地形,全程未登岛

由25人组成的东京都所谓“调查团”,2日凌晨抵达中国钓鱼岛海域,开始非法调查。历时约9个半小时,“调查团”完成对钓鱼岛主岛、北小岛和南小岛的调查,于2日晚返回石垣港。中国外交部发言人2日表示,中方已就日本东京都赴钓鱼岛海域非法调查一事向日方提出严正交涉。



9月2日凌晨5点,日本东京都调查团乘坐租赁的海难救助船“航洋丸”抵达钓鱼岛附近海域。



东京都政府租用的海难救助船“航洋丸”号。

### 相关新闻

#### 日向中方提议 APEC期间会谈

据韩国媒体报道,日本政府8月31日向中方提议,9月8日至9日在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行亚太经合组织(APEC)峰会期间,日本首相野田佳彦和中国国家主席胡锦涛举行双边会谈。

日本外务省副大臣山口壮当天在北京会见中国国务委员戴秉国时提出了上述建议。

相反,就在APEC峰会期间举行韩日首脑会谈,日本政府则持消极态度。

### 历时9个半小时

调查团乘坐包租的海难救助船“航洋丸”(2474吨)于当地时间2日凌晨5点左右抵达钓鱼岛附近,6点15分左右展开了水质调查。之后,调查人员分乘橡皮筏和小船,为评估该岛作为不动产的价值,确认了岛的平地比例并调查了海岸地形。

为了研究购岛后如何加以利用,调查人员还观测了海鸟和野生山羊的生存状况。调查人员于下午环绕北小岛和南小岛,确认了适合建设渔船避难设施的场地。调查于下午3点45分结束。

据悉,该调查团由东京都和冲绳县石垣市政府工作人员、房地产鉴定师、海洋政策专家等25人组成。

### 3艘巡视船警戒

与此同时,海上保安厅派出了3艘巡视船在附近执行警戒。据东京都称,当天天气晴朗、风平浪静,橡皮筏和小船上的调查人员没有感到身体不适,调查作业进展顺利。

据报道,东京都此前曾向日本政府提交了登岛申请,但未获得与钓鱼岛土地权所有者签有租借合同的日本政府的批准。因此,调查是在海上进行的,未登钓鱼岛。

### 中方提严正交涉

据中国外交部网站消息,外交部发言人办公室2日在回答记者提问时表示,中方已就日本东京都赴钓鱼岛海域非法调查一事向日方提出严正交涉。

外交部此前多次就钓鱼岛问题表态,指出钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,最早由中国人发现、命名和利用。日方对钓鱼岛采取任何单方面行动都是非法、无效的,中方敦促日方切实处理好当前问题,避免对中日关系大局造成影响。

### 日方动作

#### 1 欲设钓鱼岛 专属警备部门

为加强钓鱼岛周边区域的警备,日本海上保安厅决定在位于冲绳县那霸的第11管区海上保安总部下新设“那霸海上保安部”。由新保安部负责处理冲绳本岛沿岸的航海事故等,第11管区总部将专门负责钓鱼岛的警备监视工作。新警备体制计划于2013年4月开始施行。

#### 2 冲绳要求 宣示“主权”

日本冲绳县议会1日通过了一项意见书,要求日本政府向中国宣示钓鱼岛是“日本领土”,并且努力消除日中两国间的感情对立,通过和平的外交协商解决。该意见书歪曲事实称,钓鱼岛“在历史上和国际法上都是日本领土,是冲绳县石垣市的行政区域”。

#### 3 “国有化”冲刺 开价1.7亿

据《日本经济新闻》消息,日本政府9月份将钓鱼岛“国有化”进入到最终调整阶段。据了解,日本政府开价20.5亿日元(约合人民币1.7亿元),想以此买下钓鱼岛群岛中的钓鱼岛、北小岛和南小岛,这也是东京都本次调查以及想要购买的三个岛屿。

### 陈光标行动

#### 将在日媒投钓鱼岛广告 已有报纸开价百万愿登



陈光标《纽约时报》登广告。

8月31日,中国企业家陈光标在美国《纽约时报》上登出半版广告,“郑重向美国政府、美国人民声明”,钓鱼岛自古以来就是中国的领土。

陈光标表示,刊登广告是为了展示中国企业捍卫祖国领土主权的决心。目前正在和日本媒体接洽刊登钓鱼岛广告事宜。

陈光标说,这个过程比较艰难,但已有一家影响颇大的日本报纸初步表示同意,但开出了“几千万日元”(几百万人民币)的天价。“只要对方同意,出多少钱我都登。”陈光标说。

陈光标在《纽约时报》上登出广告后,网络上叫好声一片,称赞“标哥这次靠谱”。

对此,陈光标认为,爱国不需要低调,但要理性爱国和有策略地爱国。■据法制晚报

### 国际时评

#### 日本在玩“两面派”手法 改善关系应拿出实际行动

8月31日,日本外务副大臣山口壮向中国国务委员戴秉国转交了日本首相野田致中国国家主席胡锦涛的亲笔信。野田在信中表示希望两国进一步推进战略互惠关系,冷静处理钓鱼岛问题,避免两国关系恶化。

日本首相致函中国最高领导人,表达改善双边关系的愿望,在日本右翼势力甚嚣尘上的背景下,被认为是一个积极的举动。但中国古语说得好,“听其言,观其行”。然而,在这些日子里,日本又发生了什么呢?

9月2日,日本东京都知事石原慎太郎派船至中国钓鱼岛海域进行非法调查,继续侵犯中国的主权。日本媒体还报道说,日本政府将于9月中旬确认所谓的“国有化”方针。此外,日本防卫省近日还决定引进水陆两栖装甲车以强化包括钓鱼岛在内的防卫力量。

这些举措让人感到日本在玩两面派的手法。一方面,日本政府表达要缓和中日关系、冷静处理钓鱼岛问题的愿望;另一方面,又默许纵容右翼势力在钓鱼岛事件上不断制造事端,任由其内阁成员在对华关系上大放厥词、挑拨离间,造成中日关系不断恶化。

日本政府如要改善两国关系,就应从中日关系大局出发,认清形势,努力维护两国来之不易的双边关系大局,不仅要作出积极姿态,更要拿出实际行动来管控危机。

如果日本政府耍“两面派”手法,在释放善意的同时,继续放任右翼势力绑架政府和民意,中日关系势将很难得到改善。■据新华社